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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmentet len leveleket 
csak ismert kezektől fo­

gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Kisdedeink pusztulása.
Az országos kisdednevelési kiállításban van 

; gx sarok, a mely színesre rajzolt térképekkel 
vaii beragasztva. Magyarországnak térképei azok, 
a melyeken a megyék hol világosabb, hol sö- 
tétebb szintiek, a szerint, a mint bennük a kis­
dedeknek halálozása kisebb, vagy pedig nagyobb.

Közelről nézve leolvashatjuk róluk, hogy 
akár hány megyénk van, a hol száz halott közül 
több mint hatvan a kisded s a hol száz szüle­
tésre ötven gyermekhalál esik.

De még sokkal tanulságosabb képet nyerünk, 
ha e térképeket néhány lépésnyi távolságból 
nézzük, mert akkor az egyes megyék határai 
elmosódnak szemünk előtt s csak az egcsz 
Magyarország képét látjuk. Ily módon ama szo­
morú benyomást szerezzük, hogy Magyarország 
szive a legsötétebb szint mutatja, hogy a Duna 
és Tisza között, a Tisza-Maros szögben és a 
Duna minikét partján legnagyobb a kisdedek­
nek pusztulása.

Mi az oka e jelenségnek, hogy épen az 
országot föntartó legmagyarabb vidéken hal el 
a legtöbb gyermek ? \\ eszelowszky már rég 
fölhívta a nemzet figyelmét arra, hogy a 1 eg­
ál dottabb húsz magyar megyében, a melynek 
lakossága 45 százaléka az ország népességének, 
a meghalt gyermekek száma 52 százalékát teszi 
ki az országban összesen elhunyt gyermekeknek! 
< seesemő halandóságunk a múlt évtizedben 9, 
gyermek halandóságunk pedig 5 százalékkal 
volt rosszabb, mint átlag egész Európában.

Nem. azt nem lehet nyugodtan túrni, hogy 
hazánkban évenként több, mint negyed millió 
gvermek pusztul el 625,000 születéssel szemben, 
teliát a gyermekhalandóság 40 százalék !

8 ha eme halandóságnak az okát keressük, 
akkor alig találjuk meg a hivatalos kimutatá­
sokban. Hogy a difteritis, a skarlát és egyéb 
ragadós betegségek sok kisdedet ölnek meg, az 
ott van a hivatalos számok között — de a hi­
vatalból kimutatott pár ezer ragadós bajban 
elhalt gyermekeknek száma csekélység az 1 4 

millióhoz képest, pedig ennyi gyermek hal el 
évről-évre hazánkban !

Teliát nem marad más hátra, mint hogy 
magyarázatul az orvosok tapasztalatát hallgatjuk 
meg, a kik egybehangzóan azt mondják, hogy 
a népnek jóléte nincs olyan nagy befolyással 
a kisdedek halálozására — hiszen épen a leg­
gazdagabb megyékben hal meg a legtöbb 
gyermek! — mint a nem célszerű és a gondat­
lan kisdedápolás. 8 itt van a dolog bibéje. 
Valljuk be őszintén, hogy a magyar nép jobban 
törődik a szarvasmarhájával, mint a gyerme­
kével, amannak ha baja van, rögtön hivatja az 
állatorvost — másrészt pedig hivatalosan vau 
konstatálva, hogy körülbelül 100,000 gyermek 
halt el, a nélkül, hogy orvos gyógyította volna. 
8zinte komikus, hogy a paraszt haldokló gyer­
mekéhez igen gyakran csak azért hivat orvost 
és irat vele receptet, hogy ezt a halottkémnek 
fölmutathassa és ne fizessen bírságot a törvény 
értelmében, a mely mindenkit kötelez a beteg 
gyermek orvosi kezeltetésére.

A gyomornak és a bélnek bajai visznek 
legtöbb kisdedet a halálba, mert a szülők minden 
válogatás nélkül etetik a zsenge gyermekeket 
olyan ételekkel, a melyek nem nekik valók. 
Burgonyával, kásával, kenyérrel tömik meg­
gy enge gyomrukat s hogy az etetési idő közben 
ne kiabáljanak, rongyba kötve dugják szájukba 
ezeket.

Szóljak-e még más száz okról, a melyek 
a kisdedek élete ellen törnek ? A túltömött, 
piszkos lakások, a nyirkos padló, a bűzös levegő 
nem csak a ragadós betegségeknek legjobb ter­
jesztői, de egyszersmind a tüdőbajoknak, a gör- 
vélyeknek okozói. Télen a hóban, nyáron a 
pocsolyában fetreng a gyermek teljesen magára 
hagyatva s akárhány eset fordul elő, hogy 
gyermekeket éget meg a kemence tüze, a száraz 
malom összetör, sőt disznók szertetépnek !

Mind ezeken a bajokon nem segít a tör­
vénynek száraz betűje, pedig a mi közegészségi 
törvényeink kitűnőek, de 10 év óta vajmi kevés 
eredmény nyel vannak. Mert ily hasznos inten­
ciók elérésére olyan közegek kellenek, a. kik 
a törvény megtartását ellenőrzik és oly nép, a 
mely azokat megcselekszi. Hogy pedig ez meg­
történjék, csak egy mód van s ez a népet ne v e 1 n i. 
Minél szélesebb körben elterjeszteni a helyes

kisdedápolásnak szabályait, megtanítani a népet 
arra. mi a gyermekeknek javára válik s elszok­
tatni a babonától, kurvizslástól, szóval mind 
azoktól, a melyek a kisdedeknek kárára vannak. 
8 az sem a legutolsó föladat, fölébreszteni a 
szülői szeret etet ott, a hol az meglazult s beol­
tani a nép be a tudatot, hogy a családnak leg- 
ertékesebb kincse a gyermek, a kit gondozni 
és megóvni minden bajtól a szülőknek szent 
kötelessége.

Ezer módja van az e célokéit való küzde­
lemnek. Hírlapok, rop iratok, könyvek kitűnő 
eszközök, de a legjobbak mégis azok, a melyek 
direkt szemléltetés és tanítás által hatnak a 
népre. E végett rendeztük az országos kisded- 
nevelési kiállítást, a hol csillogó, mulattató ke­
retben megvan eredetiben a kisdedápolásnak 
minden eszköze és módja, a hol játszva lehet 
megtanulni a zsenge korú gyermekek nevelésé­
nek minden csínját-hiúját.

S ezt a hatást most még előadásokkal is 
fokozzuk, erre hivatott szakemberek minden ol­
dalról megvilágítják a kisdedeknek életét, egész­
ségét és nevelését, hogy pedig az egésznek ma­
radandó haszna is legyen, azért e fölolvasások 
olcsó füzet kék alakjában fognak megjelenni. Az 
első már meg is van dr. Bókái Jánostól: „A 
kisded ápolása az első életévben.“ Ara 5 krajcár.

A kiállításnak máris nagy baszna mutat­
kozik egy másik irányban Kisdedeinknek nyo­
morult állapota napirendre került s nemcsak a 
közvélemény foglalkozik vele, hanem intéző kö­
reink is behatóan tanulmányozzák, a mi sok 
szép reményre jogosít föl a közel jövőben.

UtóI Teleky belügyminiszter nagy gonddal 
nézte át a kiállítást. 8 az ott tett megjegyzései 
annak a következtetésére jogosítanak föl, hogy 
ő nemcsak szivén viseli a kisdedek sorsát, hanem 
nemsokára hathatós eszközökkel lép sorompóba 
a gyermekek érdekében.

Bizony, bizony már itt is az ideje, hogy 
hazafias kesergések helyett komolyan cseleked­
jünk kisdedeink életének, egészségének ésneve- 
lésének javára.

hr. Filmíró (jvula.

„Zalamegye“ tárcája.
Az a mázon.

— Rajz. —
Évenként egyszer rendesen megfordultam Varko- 
knstélyítban, hol évről-évre mindig csak a régi 

. tárult elém. Az öreg Várkonyiné özvegyi gyász 
uhujában ott ült a verandán s kötögetett; közel hozzája 

ült u végi szomszéd, a Méhes ezredes, k1 szomszéd nőjét 
lob ton 48 as csaták meséjével gyönyörködtette s közbe 
közbe lelkes beszédeket tartott a lovaglásnak nagy 
jelentőségéről, a vadászat gyönyörűségeiről és a kutyák 
tudomány ossái/á ró I.

uyiék 
ki

lány osságáról
Ez a kép évről évre a régi maradt; valahányszor 

nőnemhez mentem, mindig ott talaltam .együtt a veian- 
•ián, csak azaz egy változott, hogy az előttük játszodozó 
Us unoka, a szép" Mariska évről évre nőtt és szebb lett.

Mikor a legutolsó évben ott voltam, a két öreg 
már nem ült a verandán, hanem bent a korán meg­
nyílj tot t kandalló tűznél melegedtek, a verandán pedig 
Olt <-gy szép ifjú leány, Mariska s vele szemközt egy 
hátid hadnagy, a Méhes ezredes unokaücscse.

Hanem a helyzet mintha mit sem változott volna, 
a lányka csöndesen kötögetett s a katona tűzzel beszelt 
a lovakról, puskáról és ebekről.

— Nem is hiszi Mariska nagysám, hogy mennyire 
egészséges testgyakorlás a lovaglás — udvarolt a ia< 
nagyocska.

lányka.
Sohasem próbáltam — szólt naiv bámulással

— Majd megtanítom én, ajánlkozott az ifjú Béldy
Benő.

A szóból tett lett; a hadnagy úr oly lelkesedéssel 
beszélt Mariskának a lovaglásról s Mariska oly sürgetve 
kérte a nagymamát, hogy nem sokára k t gyönyörű 
hátas ló nyerített a Várkonyi istáiéban.

A lovagló leckék gyorsan folytak egymás után, a 
mester szorgalmas volt s a tanítvány úgy latszik, szíve­
sen tanult.

Főnököm ez időben Várkonyhoz közelebb tette 
állomásomat s gyakrabban meglátogathattam nénémet.

Most már a régi kép sokban változott, a két öreg 
még beleld) vonult a szobákba, a fiatal pár ellenben 
nem ült a verandán, hanem gyakran órákon át szágul­
dott szilaj paripán hegy- völgyön keresztül.

ilyen körülmények között kikerestem a kastély 
régi könyvtárából egy Jókait s megválogatván társasá­
gomat, kimentem sétálni az árnyas lombok ala.

Egy ily séta alkalmával izgató jelenetnek voltam 
tanúja.

A nagy angol park kőkerítéséhez közel bolyong­
tam, midőn egyszerre zörögni hallom a földön fekvő 
száraz gályák at. Félre hajtom a bokrok lombjait s látom 
a fiatal párt felém közeledni lóháton.

A lovak lépésben mentek s gazdáik mélyen el 
voltak merülve a beszélgetésbe, vagy talán a hallgatásba.

Hangjukat nem hallhattam, de zavarukat távolról 
is észre vettem, egymás szemébe nem mertek nézni, s 
mindegyikük lova sörényével játszott.

A kép egyszerre megváltozott, a hadnagy talán 
I hirtelen bátorságot nyert, megragadta a lány kezét s 
j ajkához emelte. A lány kihúzta kezét s lovát távolabb

j vezette a veszedelmes gavallértól, de ez már nem birt 
magával, utárnia vágtatott s karjával átölelte a lányt, 
hogy ajkára csókot nyomjon.

E pillanatban a lány lovára vágott s ez vakon 
rohant egyenesen a kőkerítésnek.

Megdöbbenve álltam meg a bokrok között, midőn 
láttam, mint röpül át lovával a kis amazon a park 
kerítésén. A hadnagy némán ajkába harapott s lovát 
vissza fordította.

Másnap délutánig nem láthattam a kis amazont s 
kénytelen voltam megelégedni a hadnagy úr társaságá­
val, ki nagy csodálkozásomra most m in 11 yaggatott a 
lovaglás mesterségének theoriájával.

Végre megjelent a kis duzzogó s elfoglalta helyét 
a verandón.

Nem lovagolunk ma — sietett kérdezni a hadnagy 
úr, mire a lány pirulva válaszolt.

— Nem!
— l)e miért nem ? — kérdezte zavartan Benő.
A lányka meg jobban elpirult, ajkára nem jött 

felelet s eu jónak láttám bemenni az öregekhez, kik 
lelkesen disk uraltak azzal, hogy milyen egészséges mulat­
ság a lovaglás.

Körülbelül egy óra múlva ismét kitévedtem a 
verandára. A nap már leáldozóba volt s végső sugarai 
pociikus félhomályt terjesztettek. E félhomályban láttam, 
mint borul a megszelídült kis amazon a hadnagy ói­
kéi, lére ...

E pillanattól kezdve nincs nálam nagyobb hive a 
lovaglásnak.

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.



Hi

0' i

wvn

ügyek nyertek

ügy miniszter

Képviselőtestületi ülés.
A városi képviselőtestület folyó hó 14-én és foly­

tatólag folyó hó 10-án Kovács Károly polgármester 
elnöklete alatt rendes ülést tartott, melyen a következő 

elintézést:
Olvastatott és tudomásul vétetett a m. kir. bel- 

leirata, mely Ível a néhai Stern Bern át 
jogutódai részéről a zala-egerszcgi közkórhaz javara tett 
alapítványról kiállított alapító levelet megerősítette.

A városi közkórház részére az 1 SsV. évi segélye­
zéshez mérten 284 frtos évi járulék megszavaztatott y 
ez összegnek az 1890-ik évi költségvetésbe való leivé 
tele elrendeltetett.

Ugyancsak az 1890-ik évi költségvetésbe felvétetni 
rendel tetett a z.-égerszög! illetőségű < xőge X erőm Ka után 
felmerült 387 írt 20 kr. közkórházi tartási díj.

A városi tanács által beterjesztett, a szakbizottsá­
gok által az 1880. évi XXI1. t.-c. 125. §-a értelmében 
telid vizsgált, a képviselők között tanulmány ozas \ égett j 
kiosztott, közszemlére kitett, de felebbezéssel meg nem [ 
támadott 1889. évi pótköltségvetési előirányzat és az j 
1890-ik évre elkészített költségvetési előirányzat 
melyet lapunkban egész terjedelmében közöltünk — 
előterjesztetvén s pontonként felolvastatván, változatlanul 
elfogadtatott. Az elfogadott költségvetés szerint a jövő 
évr* a városi pótlék minden forint után 30 krajcár.

Előterjesztetett a f. hó 9-én a középítészeti bizott­
ság által megtartott nyilvános árlejtésen a pénzügyigaz 
"■atósági épület építésének kiadása 
jegyzőkönyv, mely szerint Morandini 
zott 37.107 írt 03 krból 8' ,,-ot \
krt, a zala egerszegi iparosok pedig - 
temleges felelősséget vállalva — a különböző munkákra 
tett leengedéseik alapján összesen 31 ;);> írt 0« 1 2 krt, i 
vagyis 38 irt 091 krral többet voltak hajlandók le- I 
engedni. Tekintve azonban, hogy a vállalkozók egyike j 
az árverési feltételekben előirt 5"/,,-os bánatpénzt teljesen j 
megfelelő összegben nem tette le, hanem 17 irt 02 krral 
kevesebbet, ez kifogásultatott. s azon kérdés tétetett fel, 
váljon a szóban forgó egyén ajánlata elfogadható e vagy 
sem — s a szavazásnál 13 képviselő 12 ellenében a 
szóban forgó ajánlatot el ve tömlőnek nyilvánította s így 
városunk iparosai egyik társuknak ezen hibája folytán 
az építés megnyerésétől elültettek.

Előterjesztetett a fehérképi korcsmának árverése és 
a városi kis korcsmák bérbeadásáról felvett verseny tár­
gyalási jegyzőkönyv, mely szerint a feli •rkvpi korcsma 
az eddigi 300 írt évi bér helyett 980 forinton adatott 
ki, bérlő küteleztctvén egyúttal az állami, megyei és 
városi adók fizetésére. A bérbeadási szerződést a képvi- 
seIőtestület jóváhagyta.

Ez ügygyei kapcsolatban polgármester előadta, 
hogy a képviselőtestülettől nyert megbízatásához képest 
az „Arany Bárányu vendéglő bérlő jé v<-l érintkezésbe 
lépett aziránt, mennyivel hajlandó az 18‘t(). évben az 
épületek után eddig fizetett 1250 írt évi bér In 
többet fizetni s a tárgyalás eredményeként tudatú.

évre az illető 1500 írt bért kész

t á rgy á ban felvett 
Bálint az előiránv- 
i<rvis 3Ilii frt 98

egymásért egye­

li jabbi egy
Felolvastatott egyúttal a gazdaságügyi bizottság

Ivett 
hogy 

fizetni.

ménye, mely ly <1 ezen bérösszeg el fogai Iá - át ajánlja. Fe- 
kintve azonban, hogy a fehérképi korcsma az árverés 
alkalmával 980 írton adatott ki s a bérlő ezenfelül az 
összes adókat is köteles fizetni, a képviselőtestület egyes 
tagjai ezen korcsmának is árverés utján való kiadását 
javasolták, azonban névszerinti szavazás rendelteivel! el, 
9 szóval 7 ellen a gazdaságügyi bizottság javaslata 
fogadtatott el.

Olvastatott a gazdaságügyi és pénzügyi bizottság 
jelentése a városi téglagyárnál egy szárogató sürgős fel­
építése iránt. Mivel a szárogató már tényleg íelépittetctt, 
azonban, hogy a házilag kezelt felépítés mennyibe került, 
az iránt a költségjegyzék nem terjesztetett elő, e tárgy 
azzal vétetett le a napi rendről, hogy a jövő gyűlésre 
részletesen kimutatandó, mennyibe került a szárító fel­
építése, egyúttal határozatikig kimondatott, hogy jövő­
ben ily beruházások csak is a képviselőtestület jóvá 
hagyó határozatai után foganatosítandók.

A városi temetőhöz szükséges földek beszerzésével 
a polgármester állal tett előterjesztés alapján a városi 
tanács megbizatott.

Egy állandó tiszti lakás bérbevétele tárgyában, 
valamint az elemi és polgári leányiskolák, úgy az ipar- 
tanműhely számára felvett helyiségekre vonatkozólag 
kötött szerződéseket a közgyűlés jóváhagyta.

Előterjesztetett dr. Szlávy Olivérnek, mint a vasút 
építő társaság megbízottjának és jogtanácsosának ké­
relme, melyben a vasútépítő társaság részére a városi 
legelő azon részét, mely az építendő vasút vonalba bele 
esnék, ingyen átengedni kéri. A városi képviselőtestület 
ez ügyre vonatkozólag érintetlenül hagyja a korábbi 
ülésén hozott azon határozatát, mely szerint a rétek 
holdját 200 írt kedvezményes áron engedi át.

A vasútépítési vezetőség a várostól 21 2 hold föld 
kavicsbánya területet s egy hold vágány lerakási terü­
letet óhajtván kibérelni, a kért földet —- holdját 2;)0 
forinttal számítva — a közgyűlés hajlandó bérbe adni.

A vásártér megnagyobbitásához szükséges telek 
megszerzésével — a már korábban hozott képviselőtes­
tületi határozathoz képest — a tanács megbizatott, vala­
mint azzal, hogy a vásártért az állategészségügyi köve­
telményeknek megfelelŐleg rendezze be.

Végül olvastatott a város 200 polgárának aláírá­
sával ellátott s a képviselőtestülethez intézett kérvény 
városunkban egy főgymnasium létesítése tárgyában. A 
képviselőtestület áthatva ezen, városunkat oly közvetle­
nül érdeklő ügynek kiváló fontosságától és messze kiter­
jedő nagy horderejűtől, a íőgymnasiumnak létesítését, 
elvben elfogadta, arra a viszonyaihoz mért áldozat meg­
hozatalát kimondotta, egyúttal a polgármestert a szük­
séges kezdeményező lépések megtételével megbízta.

Bérmálás Sümegen.
Sümegit ünnepi köntöst öltött magára a folyó évi 

szeptember lő. és 17-én megtartott bérmálás napján; 
de készült orré már előzőleg is. A sümegi plébánia 14. 
századbeli, 1760-ban ujjú alakíttatott, any a könyve 1073- 
ból van: a templom maga értékes freskókkal vau festve, 
de külsején igen meglátszott már az idő nyoma. Hornig 
báró Öméltósága, X eszprém egyházmegye püspöke, a 
kegyűr a sümegi templomot renováltatta úgy, hogy most 
a város díszét méltán képezi.

Ezt megelőzőleg is történtek a templomtér csino­
sítása érdemében egyes intézkedések. Ugyanis Wittman 
István postamester néhány évvel ezelőtt egy szépészeti 
egylet létrehozásán fáradozott: az egylet virágzásra nem 
jutott, azonban első működésének eredménye volt: a 
templomtér planirozása, befásítása, fallal, ahol kellett, 
bekerítése, ami tehát az ő fáradozásának és egyúttal 
áldozatkészségének is eredménye. Az ut megtöretett, az 
I gyvngetésben osztályrésze volt Mild Mihály prépost 
plébános őnagyságának és most bérmálás előtt a városi 
hatóság hozzájárulásával valóságos dísztérre tétette Kon- 
Józsct fáradhatlan városbiró.

Sürgés forgás volt mindenfelé Sümegen. A házakat, 
utcákat tisztították, egy diadal kaput állítottak a bel­
város bejáratnál ezen föl Írással : „Áldott, ki az Ur névé 
ben jön;“ „Áldj meg minket jó atyánk.“ — A másik 
a templom téren, egyik oldalán : „Vonni fogjátok erejét 
a felül rátok jövő Szentiéleknek“, a másik oldalon : 
„Állhatatosak legyetek a hitben“.

Hétfőn 16-án pont 8 órakor jelent meg a püspök 
Öméltósága Vogronits és Palota) kanonok kíséretében. 
A templom ajtónál várta a helybeli és kerületi papság, 
valamint fehérbe öltözött leánykák az igazgató tanító és 
Hálók Mari k. a. tanítónő vezetése mellett gyönyörű 
csokrot nyújtottak át a leánykák, mindkét nap virágot 
szórván a főpásztor előtt az oltárig. Szentmise végezté­
vel Horni« 
bérmálás szentségét 
második nap pe

püspök Öméltósága prédikált első nap a 
dóst magyarázta meg,

reményé van 
hogy Öméltóságát máskor is igen sokszor 
körében a hazafias szellemű és vallásos

szívesen kész. Mindkét tartalomdús 
éljenzések szakítottak meg és a menet

és a tény ke
a Szent Háromság, a Szent Lélek 

Istenről könnyen érthető s logikai leszármaztatással inon 
dott beszédet, melyen nemcsak a katholikusok, hanem 
a templomban volt más vallásbeliek is épültek s magasz­
talni nem szűntek meg püspök Öméltóságát.

A bérmálás szentségét Sümeg és vidékének hívói 
mintegy 2500 an vették fül. A város föl lobogózva, 

iáinkon és ablakokon szőnyegek diszlettek.
löste fáklyás menet vonult a püspöki lakhoz, hol 

Barkóczi Károly ügyvéd tartott beszédet, hivatkozva 
a történelmi időre, midőn a Sümeg északkeleti részén 
emelkedő várnak püspök urai, ha kellett, karddal is 
készek voltak Sümegért és a hazáért tenni, örvend szó 
nők, de vele a város lakói is, hogy most a béke idejé­
ben oly nemes érzelmű püspököt, mint báró Hornig 
Károly, üdvözölhet falni közt a vár tövében épült díszes 
bakban, mint ki a nyáron, úgy most is hosszasabban 
tartózkodik sümegi díszes lakában, miből 
a városnak 
üdvözölheti
lelkületű lakosság s hogy ez történhessék, kéri szónok 
az ég urát, hogy Öméltóságát, a kegyes főpásztort, a 
város kegy urát az egyház, a haza és Sümeg díszére s 
javára tartsa meg !

()i; éltósága a meghatottság hangján, de ezért érces 
hangon mondott köszönetét a kitüntetésekért, melyekkel 
a város fogadja, környezi s kijelenté, hogy örömmel 
van Sümegen, jó akaratáról biztosítja a várost és érte 
tenni, ha kell. 
beszédet lelki

— elöl a tűzoltókkal .. - a legnagyobb rendben, szűnni
nem akaró éljenzések közt, ért a városházhoz, hol Kon­
dor József v. biró köszönte meg a polgárságnak, hogy 
felkérésére oly tömegesen és készséggel jelentek meg 
ezen lefolyt, valóban megható ünnepélyen.

A város áldozatkészsége, a tűzoltóság oda-adó mű­
ködésé az ünnepélyek alatt valóban dicséretre méltó. 
MI tagos 1 lomig püspök Fűzik Gyula tűzoltó íőparancs 
nuknak külön is köszönetét fejezte ki a ténykedésért, e 
mellett :>U irtot bocsátott a tűzoltóság rendelkezésére, 
100 Irtot pedig a város bírónak adott át, hogy azt a 
város szegényei között valláskülönbség nélkül ossza szét.

Áldja Isten Öméltóságának szív jóságát, tartsa és 
hozza ót minél többször Sümegre !

Alispán! jelentes
Znlamegye törrényhatjísáijt bizottságánál', fohjó éri október 

hó l en tartandó közgyűlésére.
Méltóságos Főispán ur!
Mélyen tiszteit közgyűlés !
A törvény által tisztemül szabott köttelességemhez 

képest van szerencsém a törvényhatóság állapotáról és 
a közigazgatási hivatalos ügyvitel körében tett intézke­
désekről szóló jelentésemet — mely ezen évi április hó 
1-től augusztus hó 31 ig terjedő időszakot foglalja ma­
gában — a következőkben mély tisztelettel előtér 
jészténi:

A közegészségi állapot April elején általában kielé­
gítő volt, utóbb különösen május hónapban — a midőn 
megbetegedés egyáltalán kevés fordult elő —- az teljesen 
kedvezővé lett és ez állapot kitartott június közepéig, 
ekkor a nyári időszak beálltával ismét több lielven 
szaporodott a kóresetek száma és Julius, valamint augusz­
tus hónapokban a közegészségi állapot a megye külön­
böző részeiben egymással ellenkező képet mutatott. 
Ugyanis inig a keleti és éjszaki vidéken kielégítő, sőt 
lielyenkint teljesen kedvező volt, a déli, nyugoti járá­
sokban nem volt kielégítőnek mondható.

A gyógykezelés tárgyát képezett külön télé kór- 
nemek közt áprii és május hónapokban a légzési szer­
vek bán tál mai szerepeltek legnagyobb százalékkal,

utóbb előtérbe léptek az emésztő-szervi bajok; külö­
nösen felemlítendőnek tartom, hogy a váltó láz, mely 
az utolsó években alig egy-két enyhe lefolyású esettel 
merült fel itt-ott, a folyó év nyarán bármely kimutat­
ható tájgerji ok nélkül nagy számban került gyógykv 
zeiés alá. Ezen kiviül némely vidékén vérbasu tk <•> hasi 
hagy máznak esetei is észlelteitek, nevezetesen ez utóbb 
nevezett betegség júniusban Bessenyeií, augusztusban 
pedig Xagy-Kanizsán rövid idő alatt több esettel merül 
vén fel, az orvosrendőri óvintézkedések elüti); lépteté­
sét tette szükségessé.

A heveny fertőző kórnemek közül a hökliurut, 
mely szórványosan a megye egész területén észlel teteti. 
11 községben öltött járványos jelleget, e 11 (Senye, 
Almás, Csány, Nemesbükk, Lovászi, Kútfej, Dobri, Pince. 
Kerka-Szont-Király, Kerka-Szent-Miklós, Lendva, Új­
falu) községnek összesen 4369 főnyi lakosságából meg 
betegük 529, vagyis a lakók 213" „-ka; a betegek 
közül meggyógyult 511 (96.60'1 ();) meghalt 1 8 gj.Ji i .

A vürhenv Szent Gróthou uralkodott járványosán 
28 kóresettel, mi a 2115 főnyi lakosság P32n „ kának 
felel meg, a betegek közül meggyógyult 22 78-93 1 , .
meghalt 6 (21 "7" „). Himlőnek öt esete merült !'«■! 
Pórszombaton, ezek közül 3 beteg meggyógyult, 2 
meghalt.

Jelenleg a megye területén heveny fertőző kór 
járványosán nem uralog.

A szemcsés küthártyalob állásáról van szerencséin 
jelenteni, hogy a vármegye főorvosa augusztus végén 
bejárta a perlaki járás járványlepte községeit és meg­
vizsgálta a rendelési központokra alig egy két ki vél "I 
lel majdnem mind megjelent szem beteget, a gyógvk.- 
zeiés eredménye kielégítő, mert dacára azon körűiméin 
nek, hogy nyáron a szabadban dolgozó munkás nép
szemére izgatólag ható nagy bőség és por India
tása hátráltatja a gyógyulást, mégis 154 gyógyult meg 
a tavasz óta. A számadatokat részletesen előadva : 18N9. 
év tavaszán maradt gyógykezelés alatt tökéletes tra 
elioma 531, kisfoka 307, összesen 838. Azóta uj beteg 
felvétetett tökéletes trachoma 2, kisfoka 1U5 KlV. 
— Gyógykezeltetett összesen tehát 94;). — Ezek kü 
ztil meggyógyult tökéletes trachoma 38, kisfokit 116 

lu4; véglegesen eltávozott tökéletes trachoma 5; 
meghalt más baj folytán 2; összesen fogyaték tökélv 
tes trachoma 45, kisfoka 1 16 161. Gyógykezelés
alatt maradt tökéletes trachoma 488, kisfokit 296 
784. Ezek közül ideiglenesen távol van Barcson 21.

A szemcsés köthártyalobn ik a Csáktornyái járás­
ban is lehető kipuhatolása céljából, habár az illető 
járási és körorvosok által a járás lakossága már elő 
zetesen megvizsgál látott, folyó évi június hónapban 
[vanovecz község lakosságát vette a vármegye főorvosa 
vizsgálat alá, ott 2 egyént talált kisfoka trachomában 
szenvedőnek, szeptember I -só napjaiban pedig isinél 
megjelenve a Csáktornyái járásban, különösen a járási 
főszolgabíró általi intézkedés és az ő szeméi vés jelen 
léte következtében a lakosok majdnem mindenütt n-| 
jes számban megjelenvén, I )ravavásárhely, Biis/.t.-tía. 
Tótfalu, Nagy falu, Gaixiinovccz, Bel eza, »Szent Bókas, 
Mura-Szilvágy és Bottornya községekben inintegv 515 i 
megvizsgált égvén közt 6< legnagyobb részben kis 
fokú trachomában szenvedőt tál all. A illetők azonnal 
rendszeres- és hatósági felügyelet melletti gyónvi.vz ■ 
lésbe vétettek. A járás többi községeiben is újra ' mi v 
tál ni fog a vizsgálat, ez azonban a hegv kerületek bér, 
nagy nehószséggel járván, lassabban tör'éniieiik a koz 
ség házainak szétszórt és egymástól! távol ii.Jvz.-i-- 
miatt.

A lendvai járás területén April hónapban bet g 
volt 80, azóta felvétetett 23, összesen kezeltetett 103; 
ezek közül meggyógyít t 14. maradt gvógvkezelés 
alatt 89.

A balatoii-füredi szeretetbáz növendékei közt fel­
fedezett trachoma állásáról meggyőződést szerzen T i. 
július 4-én és augusztus 26-án megjelent a megve fő­
orvosa a nevezett intézetben, hol 2 fiút talált szemcsés 
küthártyalobbaii szenvedőnek, ezek a többiektől elkíilü 
nítve, az intézeti orvos által gyógy kezeltetnek.

A vúdbimlő oltás a megye egész területén beié 
közbejöttjeztetett, egyes helyeken azonban, hol a 

nyári mezei munka miatt az eljárás teljes er -dmnvi - 
nem vezethetett, most pótlólag tolytattatik.

Boncvizsgálat teljesíttetett 53 esetben és pedig
buszoneg.ÖV

rendőri

es
;yszer törvényszéki megbízás folytán, 32-szer 

pedig rendőri tekintetből. A halál legközelebbi okai 
voltak a törvényszéki boucolatoknál: 1 tü lőiob, 4 sziv- 
liiidés, 6 agy vérömleny, 3 agylob, 2 mérgezési gyomor- 
lob, 3 elvérzés, 1 fulladás és L halvaszületés : a rendő­
rieknél: 13 fulladás, 6 agy vérömleny, 2 mérgezési gyomor­
lob, 5 eivérzés, 3 szivszélhüdés, 2 tüdővész és 1 tűd >- 
hiidés.

Külső hullaszemle rendőri tekintetből telje-sittetek 
41 esetben, súlyos sértés bejelentetett 41.

Öngyilkosságot 19 egyén követett el, kik közül 
5 magát felakasztá, 4 vizbeugrott, 1 phosphoroldatot 
ivott, 3 nyakát átmetszve elvérzett, 1 a robogó vasúti 
vonat elé feküdt s elgázoltatok, 5 pedig tégy verb, ili 
lövés által vetett véget életének.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 45 egyén 
esett áldozatává és pedig ; vizbefult 28, kocsi által 
elgázoltatok 3, malomkerék által összezu/.atott 2, telién 
által agyunszuratott 1, ló rúgás folytául sérülés kő vetkez­
ik eztében meghalt 1, vasúti vonat által elgázoltatok 
1, elégett 3, villáin által sujtatott agyon 3, gép által 
üeszezuzatott 1, magasról! eséskor agyrázódást szenve­
dett 2, leomló szikla által összezu/.atott 1.

Elmekórnak 15 esete lett hivatalos beavatkozás 
tárgya, ezek közül l meggyógyult, 4 mint csendes 
őrült házi gondozás alatt hagyatott, 6 mint köz vészé 
lyes, tébolydába szállíttatott, 4 pedig kórházi megfigyelés 
alatt van.

Folytatás a mellékleten.
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Melléklet a „ZALAMEGYE“ 18 89. évi 38-ik számához.
Veszett eb által 4 egyén maratott meg, kik 

•izonnal gyógykezelés alá vétettek s jelenleg egész­
ségesek.

Jelentésemnek a közegészségügyet tárgy azó része 
I^H.irvszítésvül van szerencsém a vármegye népesedési 
mozgalomnak az illető lelkészi hivatalok kimutatásai 
Japján összeállított számadatait a f. évi április hó 1-től 
■uo’iisztus 31-ig terjedő időszakra vonatkozólag a követ- 
1-1 ,ző k be n el ő térj észtén i.

Született
Zala Egerszeg r. t. városban 104 
Tapolczai járásban 709
Sümegi „ 415
Szt.-Gróthi n 445
Keszthelyi „ 473
Kanizsai v O7o
kacsai „ 301
Zala Egcrszcgi járásban 500 
Novai „ 356
Alsó Lendvai „ 042
Letenyei „ 447
Perlaki „ 7)40
('sák tornvai „ 600

összesen 0114 3923 2191
A hasznos háziállatok egészségi al lapot a a lefolyt

időszak alatt a sertések között uralkodott orbánc beteg-
.......Ív a, augusztus hónapban pedig

közt a száj és körömfájás lépett fel
által lett megtámad 

szarvasmarhák 
jár vány szerűen.

Ez utóbbi betegség a tapolczai járás Szigliget,
I dián Dörögd, Csopak, l'aloznak, Fvlső-Eőrs, Alsó- 
Eővs és Káptalantóti községeiben — a sümegi járáshoz 

•’Irtózó Sümeg, Csabrendek, Zala Mihályfa, Gyűrnöm, 
lb "ács, Óhid, Káptalanfa és l kk községekben, ^ a 
keszthelyi járás területén Zalavár, Felső Páhok és Keszt­
hely községekben, — továbbá a zala egerszegi járásban 
Zala Lövő, a Zala-Mindszent, — a pacsai járásban Zala- 
Apáti és Pacsa, — a szent gróthi járásban Batyk közsé­
gekben s végül a letenyei járás területén fekvő V étyem 
pusztán, öltött járványos jelleget.

Az előirt óvintézkedések minden egyes esetben 
t legszigorúabban foganatosíttattak és foganatosíttatnak

szerint lehetőleg

I mos esetei fordultak elő, tettesei azonban legtöbb eset- 
1 ben kiderítve lettek.

A vármegye területén eddig nagy mérvben s üzlet- 
szeriileg folytatott lólopás majdnem teljesen megszűnt­
nek mondható, sertés tol vaj lás is csak i) esetben let t 
bejelentve

A csendőri őrjáratok alkalmával letartóztatott 
gyilkosságért 2, gyilkosság kísérletért 2, gyilkosság 
gyanújáért 6, emberölesért 1, méhmagzat elhajtasért 
í súlyos testi sértésért 8, rablásért 7, veszélyes fenyege­
tésért 1, betörési lopásért 23, lopásért 101, lopás kísér 
letért 5 lopás gyanújáért 9, orgazdaságért O jogtalan 
elsajátításért 1, csalásért 2, sikkasztásért 1, gyújtoga­
tás gyanújáért 1, erőszakos nemi közös ülésért 1, igazol­
vány nélküli csavargásért 34 egyén; továbbá 2 katona 
szökevény és 0 körözött egyén fogatott el s szolgálta­
tott át az illetékes hatóságoknak.

Folyó évi ápril hó 1-től augusztus hó 31-ig a 
vármegye területén előfordult tüzesetek szama: 1 L>
volt, melyeknél az összes elhamvasztott értélve hivat.i- < 
los a kárfelvételi jegyzőkönyvek szerint 1 70,394 fitt 
74 krt tett ki, melyből biztosítva volt 89,85G frt 2;) | 
krnyi, érték s így a biztosítatlanul szenvedett kai 
80,537 frt 50 krra rúg.

A tűz keletkezésének oka a teljesített vizsgalatok 
szerint 8 esetben gondatlanság, 10 esetben villámcsa­
pás, 3 esetben gyújtogatás és 92 esetnél kideríthet- 
len volt.

A vármegye területén a jég több község határá­
ban kisebb-nagyobb kárt okozott, melyeknek felvétele 
a volt adófeliigyelőség által a folyó évi adó leírás tény­
leges foganatos!thatása végett eszközöltetett.

A vármegye területén előírásban volt egyenes adó- j 
nak és had mentességi díjnak esedékessé vált összegek j 
rőt, az ezekre teljesített befizetésekről, úgy a tenállo . 
tartozásokról következőket van szerencsém előterjesztem :
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s a járvány a beérkezett jelt 
szelíd lefolyásúnak jeleztetik.

A szarvasmarha járlati és kereskedelmi forgalmát 
illetőleg tisztelettel jelentem, hogy folyó évi apri! hó 
1-től augusztus hó 31 lg a központból az illető községi 
megbízottak részére kiadatott 117.082 dr. 5 kros és 
32.972 drb 3 kros marha járlati űrlap, melyekért 
i',s73 frt 20 kr. bélyeg illeték szolgáltatott at a tn. kn. 
adóhivatalnak.

A közbiztonság egy útonállási esettel lett megza­
varva. ugyanis folyó évi május hó 13-án Németh Karoly 
batvki lakos a piriti vásárról hazamén ve lovat vezetett, 
midőn a nyavaládi erdőbe ért, 4, ismeretlen pásztói 
kinézésű égvén megtámadta, bőr táskáját — 32 frt tarta­
lommal — úgy lovát elraboltak, a lovat azonban az i 
erdőbe hagyva, elmenekültek.

A tettesek ki nyomozása eddig eredményre nem 
vezetett.

A lefolyt időszakban a vármegye területén a sze 
mélv és vagyonbiztonság négy esetben lett erőszakkal 
megtámadva; ugyanis folyó évi június hó 20 au Kovács 
Mihály mezőpásztor Bárhely község határúban meggyil­
kolva'találtatott, az ez iránt teljesített erélyes nyomo­
zással sikerült a tettest Kovács Dániel bárhelyi lakos 
rovott előéletű egyén személyében kideríteni, ki tettét 
beismervén. Kovács Tamás és Balog Imre bárhelyi 
lakosokkal és a meggyilkolt nejével mint bűntársakkal 
(MTVfitt letartóztattak s az alsó lendvai kir. járásbíróság­
nak átadattak.

Folyó évi július hó 11-én délelőtt 10 óra tájban 
Balázs Vendel gél sei lakosnak 8 éves Mihály nevű fia 
a golsei határban az úgynevezett bőrhidi gödörben agyon­
lőve találtatott; a tettesek mindeddig határozottan ki- 
nvomozhatók nem voltak, az előnyomozás folytán azon­
ban S/.alav János gelsei községi csősz és Frisko János 
gebei lakosok letartóztattak s a vizsgáló bíróságnak 
átadattak.

Folvó évi június hó 17-én éjjel három bekor.no- 
zott és pisztolyokkal fölfegyverkezett egyen ozy. Neu- 
mavk Moricné kővágó eörsi lakos szobájába betört s 
tőle fenyegetések mellett mintegy 0 frt készpénzt, 
drb aranygyűrűt és 2 kilogram cukrot elraboltak.

A megejtett nyomozás során sikerült a tettese­
bet Fő -ze István, Lakat György és Szabó István kovago- 
eörO lakosok személyében kiderítem, kik — miután 
'iáink a rablóit tárgyak is megtaláltattak — letartóz­
tattak és a tapolczai kir. járásbíróságnak átadattak.

Folvó évi július hó 20-án Nyers Márton zala-csa- 
nvi uradalmi gulyást őrzés közben két ismeret en egyen 
megtámadta, megkötözték, fejszével megvagdaltak, >1 - 
,-gv ezüst órát lánccal együtt cs <-[ 
holtak.

Takács György Somogy vármegye 
Km-t.cz I1....Ä» Sándor imsy-den». j let»

............... „ók személyiben kidmtu-tven elfogadnak,
> n nagy atádi kir. járáabiroságmxk at,i< att.i x.

Folyó évi augusztus ho 23-an esi.
Wíttmann Rudolf „agy kanizsai lakos ^f^ uVott ,1Z 
ség határában fekvő erdőben meghalva talalt, , ‘ 
orvosrendőri vizsgálat alkalmával kitimt, , - yrt
oka a koponya-csontra alkalmazott ei os ütés ’., i„ 
IS az élőnvomozási iratok — gyilkosság . gv j h 
esete forogván fenn -- a nagy-kaniz'-ui • I 
ságlioz áttetettek. . , .

A fentebb elősorolt sajnos eseteken k'vu a \ ai 
megye egész területén a kisebb betörése» op.iso v
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központi számvevői 
'"■■■* - részben előző

A közmunka váltságból a 
nyilvántartás szerint a folyó évre előirt 
évi hátralékul fenmaradt tartozások törlesztésére befizet­
tetett folyó évi augusztus hó 31-ig az utépítészeti alapba 
összesen 38.221 írt 00 kr., maradt tehát még befize­
tendő 42.213 frt 12 kr.

Az 1879. évi XXXVIl. t.-c. értelmében előirt
katonabeszállásolási pótadóból folyó évi augusztus hó 
31 i"- a tőszámvevői részletes kimutatás szerint betizette­
tett0 összesen 19.841 irt 35- , kr., maradt tehát még 
befizetendő 27.853 frt 09-f , kr.; — a megyei betegápo­
lási pótaJóból befizettetett összesen 1 1.007 frt 30 kr., 
lesz még befizetendő 29.4.)8 irt < 2 kr , az eideszeti 
alapba befolyt 3915 irt 30 kr., hátralék 7019 frt 91
j-,. • _ a vármegyei tiszti nyugdíj pótadóból beiizette-
tett 7258 frt 59 kr., befizetendő még 4.>82 frt 21 kr ;
__ ;l községi s körjegyzői nyugdíj alapra befizettetett
2945 frt 30 kr., maradt beti/etetlen hátralék 11.119 
trt 42 kr; — itt tisztelettel megjegyzem, hogy a 
fentebb kimutatott s még befizetetlen tartozási összegek 
behajtása iránt a közgyűlési leg elrendelt intézkedések 
megtétettek.

A vármegye törzsvagyona áll részint föld teher­
mentesítési- és takarékpénztári-, részint pedig magán 
kötvényekben gyümölcsözőié" elhelyezett 21019 trt 07 
kr. tőke és ezután esedékessé vált 947 trt 04 kr. ka­
mat követelésből, mely utóbbinak behajtása iránt az 
intézkedés megtétetett s így ezen befolyandó kamat 
összeggel együtt a megyei törzsvagyon tőke állaga 
jelenleg 21.900 forint 71 kit tesz ki.

A vármegye- házi és árva pénztárának törvény 
által rendelt havi vizsgálatait az illető bizottsággal 
teljesítvén, az arról szóló hivatalos jegyzőkönyveket 
van szerencsém bemutatni.

Mindezek után van szerencsém a vármegyei 
közigazgatási összes központi és járási hivataloknak, 
valamint a vármegyei árvaszeknek ügyforgalmi kimuta­
tását a folyó évi április hó 1-től augusztds hó -il-ig 
terjedő időszakra következőkben előterjeszteni u. in.

A hivatal meg­
nevezése

i X ti/_ 00 >
O

> *->

A közmunka és utépítészeti ügy a jelenben fenn­
álló ügyviteli szabályrendelet értelmében minden ev 
december havában tartandó közgyűlésnek képezvén 
külön tüzetes tárgyát, ez alkalommal csakis e jelenté­
sem időszaka alatt leszolgált természetben, közmunka 
állásáról és a befizetett váltságösszegekrol van Szerencsem 
u következőket bejelenteni ; — természetbeni közmunka 
leszolgáltatott a következőeredménnyel :

Alispán! hivat álnál
Megyei árvászék 11é

számvevőségnél
Zala-Egerszeg 

tanácsánál 
Tapolczai jár. 
Sümegi „
Szent Grótlii 
Keszthelyi „
Kanizsai „
Pacsai „
Z.-Egerszegi 
Novai r,
A.-Eend vai„ 
Letenyei „
Perlaki „
(Csáktornyái

varos

szolgain ró

1009 
17( 13 
448

00

V I

12825 13834 13041
12595 1429S 12240
4255 4703 4040

3992 405s 4033
3840 3840 3784
1847 1855 1847
I72s 1732 1730
2429 2431 2422
291 1 2915 2005
1040 1040 1040
2101 2218 2158
1854 1802 1803
3103 3108 3101
2008 2021 2< >05
1042 1090 1020
331 >7 3427 3310

743

;><

összesen;
Kelt Zala-Egerszegt

3527 |02143(05 .7(»j02407|3203 
szejit. hó 14-én.

Vsei fán Károly sk.,
Zala n ez ve alispánja.

■ii, 18S9. évi s



Nehány igaz szó iparunkról.
(Vége.)

Helyesebben cselekszik í'arnóczy Gusztáv, ki gaz­
dasági gyárát előbb gépgyárrá és legújabban tűzi fecs­
kendő gyárrá fejlesztette és rövid idő alatt már is annyira 
vitte, hogy amint egy t. hóban tartott kísérletnél sze­
mélyesen meggyőződtem, fecskendői nemcsak elérték az 
eddigi gyárakban készültek minőségét, liánom telíil is 
múlták, így azok, melyeknek kísérlete mellett jelen 
voltam, amint a gyárból kikerültek, 100 mm. cilinder
bőség mellett méter távolságra lövőitek a vizet 12
mm. sugarcsowl 

Igaz, mind en ii| gyárnak künnvii a regieket te lül-
mnlnia, mert az újaknak a meglevők mintául szolgálnak. 
Ennek nem kell egyebet tennie, mint hogy a létező 
legjobb rendszereket összehasonlítsa es maga azt készítse, 
ami ezek között legjobbnak bizonyult, illetőleg a külön­
féle rendszereknek legjobb részeit összeegyeztetve, egy 
jó egészszé alakítsa és az újabb készletekkel tökéletcs- 
bitse, illetőleg az újabb találmányokat ezeknél érvényre 
juttassa, ami a régieknél a megszokott, megrögzött 
eonservativ szellemen kívül még azon nehézségbe is 
ütközik, hogy ezek az aránytalanul sok pénzbe kerülő 
mintáknak megsemmisítésére és újak na x beszerzésére 
nem olyan könnyen határozzák el magukat: és így bár 
nekik meg van régi hírnevüknek előnye, de minőség 
tekintetében soha sem versenyezhetnek az uj vállala­
toknak tökéletesített rendszereivel. E nélkül soha sem 
keletkezhetnék uj gyár és a régiek a versenytől való féle- 1 
lem hiányában megörökítenék régi, kényelmes rendsze­
reiket és lehetetlenné tennének minden haladást, értőikül 
még ma is fűzfa, fecskendőkkel oltanánk a tüzet, úgy­
mint azt őseink tevék.

Amint alkalmam volt arról meggyőz í íni, Tarnóczy 
nem kőnél semmi áldozatot —- meghozatta a leghíresebb 
világhírű fecskendógyáraknak legújabb gépeit, hogy 
ezeknek alapján eonstvuál hassa rendszerét. E célból 
személyesen tanulmányozta a párizsi világ, a vindsori 
országos és a berlini mentő s tűzoltó kiállításokat és 
az ott legjobbaknak Ítélt találmányokat nálunk megho 
nosította; saját maga részéről pedig két javítás szaba 
dalmazásáért folyamodott; ezek kozott vau a valóságos 
hiányt pótló uj dugattyúja, mely az eddigi összes üs- 
rnert rendszereket messze túl fölülmúlja, különösen faluk 
számára, hol a fecskendőkkel való bánásmó i sok kívánni 
valót hagy — nagy hiányt pótol; mert ha évekig is 
gondtalanul áll ezen dugattyú, mindig légmentesen 
tog működni; de csakis ily utánjárással, ny költség nem 
kíméléssel és szakgépészmérnök segélyével lehetett ezen 
eredményeket elérni. Eddig ezen életbevágó szakmával 
leginkább csak harangöntők foglalkoztak ; hogy ezek 
nem bírták a külföldi versenyt legyőzni, az természetes. 
Ennek tulajdonítható, hogy ha Magyarországon valaki 
biztosan jó fecskendőt kívánt vásárolni, hát Becsbe, 
Brünn be, vagy Prágába folyamodott, ha a Noel szivattyú 
költségeit sajnálta. E részben a statisztika igen szomorú 
adatokat tüntet tel, a hazánkban műkő lő fecskendők 
telénél több külföldi, többnyire rósz cseh és morva 
gyártmány.

Most azonban már segítve van e hajon és bármit 
mondjanak is a megnyert úgynevezett szakértők — 
még ha tűzoltói mezbe rejtőztek is — hogy ma már 
nem kell külföldre vándorolnunk jó fecskendők vé­
gett, sőt bizton remélhetjük, hogy a külföld is ott 
fog vásárolni, ha a legtökéletesebb fecskendőt kívánja 
bírni. Ebben a káros ür a lehető minimumra van leszo­
rítva, a szelepház pedig oly egyszerű, hogy azt a leg- j 
egyszerűbb falusi ember is két pere alatt felbonthatja j 
és ismét beteheti, ha szennyes víznek használata által

gyárak 
áraikat, 

— jutott

jótéko-

esetleg valami baja történt volna.
Bámulatos annak szerkezeti egyszerűsége. A gyár 

két tűzoltó parancsnok szakvezetése alatt áll, melyből i 
a fecskendő csak a legszigorúbb kísérlet--zés után ada j 
tik ki a vevőnek. i

Ára pedig a normális általános magyar csavarral j 
ellátva körülbelül 200 írttal olcsóbb, mint az eddigi i 
árak voltak. Lehetetlen tehát, hogy a többi 
is főn tarthassák eddigi jogosulatlanul magas 
melyekből aztán, a magyar szójárás szerint 
is, maradt is.

Már ez egymagában mutatja, hogy mily 
nyan hat a verseny, különösen ha azt a műveltség 
bizonyos fokán álló egyén érvényesíti. , 10 évi részlet- 
fizetési hitelkedvezmény pedig, melyben ezen közked­
veltségül eég évek óta részesíti vevőit, könnyűvé teszi 
a beszerzést; mert már a fecskendő ára bőven kikerül 
azon kedvezményből, melyben a tűzbiztosíto társulatok 
részesítik azon községeket, melyek fecskendőkkel ei 
vannak látva.

Már ez az egy példa is eléggé igazolja, hogy 
mivé fejlődhetnék a magyar ipar, ha más téren is akad­
nának, kik hasonló műveltség mellett, azzal nem restci­
nének foglalkozni.

Nem, tisztelt olvasóim, igy nem fogunk nagy ipart 
fejleszteni; igy az iparral csak azok fognak foglalkozni, 
kik másként nem tudnak megélni. Ipar nélkül pedig 
magyar vagyonosság nem lesz; a mai haladásnak alapja 
pedig a vagyonossúg — c nélkül elmarad a jó igaz­
ságszolgáltatás, a jó közigazgatás, a jó közoktatás slb. 
stb., mert az mind csak sok pénzen szerezhető meg.

Ezért vagy iparos-néppé kell lennünk, vagy össze 
fognak telettünk csapni a polgárosodás hullámai. Itt más 
választás nincs. El tehát az előítéletekkel — becsülj ük 
mi is iparosainkat úgy, amint ezt a művelt nyugotiak 
teszik és fejlődni fog az ipar, mint haladásunknak egye­
düli hathatós eszköze. <jr. Páltíy Jenő.

Előfizetési felhívás!
F. évi október hó lóig megjelenő: Gazdasági 

könyvvitel zsebnaptár az 1890. évre.
Szerző igyekezett e művecskében egy oly gazda­

sági naptárt juttatni a. t. gazdaközönség rendelkezésére, 
a melyben különösen hazai gazdasági viszonyainknak

mindenmegfelelőig a gazdaságban
rovarolt lapok

előfordulható fel­
jegyzéseknek kész rovaron lapok foglavák, igy a 
a gazdaság minden egyes ágában annak mérlegéről 
kellő áttekintéssel bírhat midimkor minden gazda, úgy 
a nagyobb, mint kisebb gazdaságban.

Egyaránt nélkülözhetetlen zsebnaptár úgy gazda­
ságukat önállóan vezető földbirtokosoknak, mint külö­
nösen gazdatisztek nek.

E művecske bemutattatott a keszthelyi gazdasági 
intézet tanárainak, a keszthelyi gazdakörnek és a Zala- 
megyei gazdasági egyesületnek és mindegyik által mele­
gen aj án Itatott.

Kivonat: Zalarnegye gazdasági egyesületének 1889. 
évi július hó 7-én Keszthelyen tartott rendes közgyű­
lése jegyzőkönyvéből:

Egyesületi titkár bemutatja, Hertelendy Fcrencz 
tagtárs által szerkesztett „gazdasági jegyzék zseb­
naptárt.“

A közgyűlés e célszerű és hézagpótló gazdasági 
munkáért az ügybuzgó tagtárs urnák köszönetét jegyző­
könyvileg határozza kimondani.

E mű a keszthelyi országos gazdasági tanintézet 
tanári kara, a keszthelyvidéki gazdakör, és a megyei 
anyaintézet több tagja által alaposan átvizsgáltatván, 
igen célszerűnek s a gazdasági szakmában érezhető 
hiányt pótlónak találtatott; miért is az egyesület e 
inűveeskét némely kisebb pótlásokkal bővítve, melegen 
ajánlja s annak minél seőlesebb körben leendő terjesz­
tésére szívesen köremííködik.

A közgyűlés e határozata a mű szerkesztőjének 
kiadatni rendeltetik.

A művecske ára 1 írt GO kr. és lf) kr. póstabélyeg.
Megrendelhető akár az 1 írt 75 kr. póstautalvá- 

nvi beküldésével, akár levelezőlapon való megrende­
léssel utánvétel! felhatalmazással, a szerzőnél Hertelendy 
F<mellőznél. Leseneze-Tomajón Zala-megye.

Midőn gazda társaink szives pártolását kérem, egy­
úttal ez által nekik használni is remélek.

L. Tomaj, 1889. szeptember hó.
Hertelendy Ferencz

földbirtokos.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Az uj évnegyed közeledtével tisztelettel 

kérjük lapunk előfizetőit az előfizetés szives 
megújítására, hátrálékos előfizetőinket pedig 
kérjük a hátralékos összegnek mielőbbi bekül­
désére. A lap kiadóhivatala.

Báró Hornig Károly megyés püspök úr ő mltsga 
í. hó 19-éa magas látogatásával szerencséltette Keszthely 
városát. Ez alkalomból Keszthely ünnepi szint öltött, 
zászlók lengtek alá a házakról, a város határán, Keszt­
hely- és polgárváros közt díszes diadalkapu állíttatott 
v Isten hozott Ed pásztorunk !“ fülirattal. A püspök (-lé 9 
órakor hosszú kocsi soron vonultak ki a város előkelő, 
vezérszerepet vivő fél-fiai s a dobogói dombon várták 
a Sümegről jövő főpásztort. Itt üdvözlő beszédet tartott 
Jleisclil Venczel városin ró, mire a püspök röviden felelt. 
A püspök, ki Palotay Fcrencz kanonokkal jött, 101 , 
órakor érkezett be a városba, hol épen óvsz. vásár lé­
vén, tengernyi nép képezett az utcákon sorfalat s min­
denfelé lelkes éljenzés követte. A püspök dr. Dunszt 
Ferencz apátplebános urnái szállott meg, hol tíz és fél 
órától tizenegy és fél óráig a tisztelgő küldöttségeket 
iogadta. Tizenegy és 1órakor Palotay kanonok kísé­
retében ő méltósága Festetics Tassiló grófnál tett láto­
gatást s ott villásreggelizett, egy és 1 ., órakor a gróf 
viszontlátogatást tett a püspöknél az apáti lakáson. Ez 
után a püspök megnézte a plébániai templomot és meg­
látogatván az irgalmas nővéreket, 3 óra után elhagyta 
Keszthelyt és Tapolczán át Sümegre tért.

Magas vendégek. Tolnai Festetics Tassiló grófhoz 
Keszthelyre a múlt héten következő vendégek érkez­
tek: Tolnai Festetics Jenő gróf Csáktornyáról, Iieusz 
herceg német nagykövet, Sir Paget angol követ s má­
sok. A keszthelyi erdőségekben nagy szarvasvadászatok 
tartatnak. Nagy lévén a vadállomány, ez őszön 20 i ! 
szarvastehenet fognak lelőni.

Eljegyzés. Dr. Sziyethy Elemér zala-egerszogi köz­
ős váltó ügyvéd f hó 12-én Veszprémben eljegyezte 
Farkas Cornelia kasasszonyt, Farkas Ferencz veszprémi 
káptalani urodalmi szám tartó kedves leányát.

Gvászhir. Vettük a kővetkező jelentést: „Tőttőssy 
Mihályué született Karácson Krisztina maga, úgy gyer­
mekei : Tőttőssy Béla, Tőttőssy Mari, üzv. Pap Gyaláné 
született Tőttőssy Irén és unokái: Pap Ferencz, Pap 
Margit, úgy sógora Geisel Bíró \ meze és ennek fia
u c-lsei Biró Vince nevében mélyen megszomorodott szív­
vel jelenti, hogy szeretett férje, apjuk, nagyagyjuk, 
sógora, illetőleg nagybátyja Egyházfalvi Tőttőssy Mihály7 
hites ügyvéd, Sopron vármegye volt főbírája, Veszprém 
vármegye volt. törvényszéki biraja, utóbb árvaszéki 
ülnöke f. évi szeptember hó 14-ik napján, esti 81 óra­
kor a halotti szentségek ájtatos felvétele után, életének 
83 ik évében, jobblétre szenJurült. A boldogult hűlt 
tetem d í. évi szeptember l(5-án d. u. órakor fog­
nak a róni. katli. egyház szertartása szerint az alsóvá 
rosi sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent miseáldozat szeptember 17-én <1. e. 10 órakor tog 
Mindenhatónak bemutattatni. Veszprém, 1889. szeptem­
ber 15-én. Az örök világosság fényeskedjók neki !“ A 
boldogultban Tőttőssy Béla, a nagy-kanizsai kir. törvény­
szék közkedveltségül bírája, atyját gyászolja.

A zalameqyei községi és körjegyzők egylete
szeptember hó 23-án d. e. 10 órák01’ ^agy-Kanizsán, a 
Korona vendéglő nagytermében tai-tju évi rendes köz 
gyűlését; az azt megelőző ugyanaznaP e. 8 órakor 
választmányi ülését. A közgyűlésnek- több tárgyai: 1. 
Elnöki évi jetentés és a umlt évi közgyűlési jegyző­
könyv felolvasása. 2. Az egylet 1888. evI számadásának 
megvizsgálása és jóváhagyása. 3. Az e»}7leti 1890. évi 
költségvetés tárgyalása és jóváhagyása 4- Az 1888. évi

országos jegyzői egylet közgyűlésé jegyzőkónyvenek s 
az annak kapcsán megküldött s a kihágást ügyek s a 
községi bíróság tárgyában készített „emlékirat" benm 

1 tatása. 5. Pál Pongrácné, özvegyült jegyzi me segély 
iránt kérvénye tárgyalása. <5. A z. egerszegi járási jegyz i;enye
egylet azon indítványának tárgyalása, bogy a marba 
levelek kiállításának a jegyzőktől történt elvonása által 
megcsorbított javadalom kártalanítása iránt a törvény­
hatósághoz felterjesztés intéztessék. 7. Ugyanennek indít­
ványa, a megyei jegyzői nyugdíj kezelő bizottságba 3 
tagnak megválasztása iránt. 8. Ugyanennek indítványa, 
illetve kérelme elhalt Illés Lőrinc nemes-apátii jegyző 
hátramaradt két kiskoiu árvája segélyezése iránt. 9. 

j Ugyanennek indítványa a községi tisztujításoknak olv 
időben való megejtését célzó felterjesztésének beada-a 
tárgyában, hogy az újonnan választott községi bírák 
és elöljárók hivatalaikat mindig az év első napján már 
elfoglalhassák. 10. Megemlékezés Illés Lőrinc n.-apátii 
volt jegyzőről. Irta : X.; felolvassa az egyleti főjegyző). 
11. Az idei országos közp. jegyzőegyleti közgyűlésre 
szóló meghívó bemutatása s az egyletet képviselő kel 
tag megválasztása. 12. Általános tisztujitás.

Halálozás. (Eveyy Kaiser Sándorné született Kuli 
sits Julia urhülgy t. hó 14 én reggel 2 órakor Zala 
Égerszögen G4 éves korában tüdővizenyőben elhunyt. 
Temetése í. iió 15-én volt nagy részvét mellett Nag\ 
Kanizsán. Béke poraira.

Iskola megnyitás. A keszthelyi községi elemi ti üt 
iskola újjáalakított épületének megnyitási ünnepe diszi-s 
közönség jelenlétében folyt le múlt vasárnap, szeptember 
15-én. Jelen voltak: Tolnay Festetics Tassilo gróf kép 
viseletében Pap Sándor jog- és jószág kormányi elnök, 
id. Reisch! Venczel városbiró és az elöljáróság, dr. Csanády 
Gusztáv iskolaszéki elnök, az iskolaszék tagjai és a ta­
nítói testületek. Az ünnepély az épület egyik termében 
ment végbe; dr. Csanddy Gusztáv iskolaszéki elnök 
emelkedett szellemű beszédet tartott, melyben vázolta az 
iskola történet fejlődését. Lelkes szavakkal szólt az i.~- 
kola jóltevőirői, nevezetesen néhai Tolnai Festetics Tassilo 
gróf es. és kir. tábornoiíról s annak utóda Tolnai Fes­
tetics Tassilo cs. és kir. kamarásról s a város áldozat 
kézségéről, melyért az iskolaszék köszönetét tolmácsolta. 
A tanítói testülethez fordulva kérte azt, hogy buzga­
lommal és odaadással nevelje és oktassa az ifjúságot, 
hogy egykoron ezen épületből kikerült ifjúság díszére, 
javára váljék a város és az édes hazának. Bánya v 
Károly, az iskola igazgatója átvéve az épületet rendel­
tetési céljának megfelelő használatra, a maga és tanító- 
társai nevében Ígérte, hogy az iskola jóltevői iránti 
hálái tanítványaik szivébe becsepegtetni és őket Isten, 
haza, király iránti szeretetne, tiszteletre fogják oktatni, 
nevelni. Végül éltette az iskola érdekében buzgói kódú 
kát. Az ünnepély ezzel véget ért; a jelen levők bejár­
ták az épületet, megszemlélték a termeket és azok 
berendezését, melyek általános tetszésre találtak. Van 
az iskolaépületben G nagy tanterem, kettő első, kettő 
második, egy harmadik és egy a negyedik osztály <zá 
mára. Ezeken kívül van egy igazgatói iroda, egy tani 
tók szobája, egy tanszertár és szolgalakás, tágas folyo 
sók a földszinten és emeleten cementlapokkal kirakva 
Az árnyékszék az épülethez hozzáragasztott pav Ilonban 
van elhelyezve, igen célszerű berendezéssel. Az épület 
külseje igen Ízléses. A tanítás ezen épületben szept. 
iG-íin kezdetett.

Hymen. Eyyhdzas hidd Dervarics lstrán zahl lövői 
gyógyszertár tulajdonos eljegyezte Pinkafőn Kupi 
Róza kisasszonyt, Kapler János takarékpénztári igazgat 
és földbirtokos kedves leányát.

Választás. MendJy Király zalaegerszegi polgári 
iskolai tanárt s az ipartanműhely vezetőjét a hódmezéi 
vásárhelyi községi iskolaszék az ottanijpolgári leányisko 
Iához rendes rajztanárrá megválasztotta.

A klsdedneveiési kiállítás október 15-én véget ér. 
Az érdekes kiállítás meglátogatására ismételve felhívjuk 
olvasóinkat. A sok tanulságos dolgon kívül, mely e ki 
állításnak főkép orvosi s ethnogiatiai csoportjában van 
s mely külföldi tudósok figyelmét is nagyban felkeltette, 
igen sok itt az érdekes látni való. A kisdednevelcsi 
kiállításból láthatjuk először többek között, hogy a ma 
gyár ipar mily nagy haladást tett már a gyermekjáté 
kok készítésében. A nagyszebeni faipariskola, Zalaira 
szélaknai gyermekjáték készítő tanműhelye s mind.-nek 
lelett Maugcsh bártfai intézete oly csinos magyar jellegű 
tárgyakat készítenek, hogy valóban kár minden kraj 
cárért, melyet külföldön készült gyermekjátékokért ki 
adunk, melyek épen nem ügyesebbek, nem tartósabbak 
s mindenek felett drágábbak s nem magyar jellegűek 
Hasonlókép nagy haladást tüntet fel a kiállítás a gyér. 
mek ápolására vonatkozó iparcikkek tekintetében. A 
A nagy érdek ír kiállítást eddig is tízezernél többen láto­
gatták, nagyon óhajtandó, hogy a bezárás előtt minden 
műveit szülő felhasználja tapasztalok gyűjtésére ezt a 
ritka alkalmat, melyhez hasonló eddig nem volt s ezut y' 
is bizonynyal évekig nem lesz. Belépti díj 24 éves korig, 
tehát gyermekeknek s ifjaknak 10 kr., felnőtteknek 
20 kr., oly csekély összegek, melyek senkit sem gátol­
hatnak meg, annyival kevésbbé, mert a kiállítás a fő­
város egyik központján, a volt BMeznay-kertben, a 
nemzeti színház mellett van.

Postatakarékpénztárak A k ereskedelemügyi m. 
kir miniszter f. évi november hó l-től kezdve további 
rendelkezésig megyénkben a hin i/vizi, szent-adorjdnt es 
nai/y hakónald postahivatalokat a m. kir. postatakarék­
pénztár közvetítő- hivatal teendőivel meghízta.

Országos vásár. Múlt csütörtökön Keszthelyen 
orsz. vásár volt. Azonban a városban uralgó száj- cs 
körömfájás miatt marhavásár nem tartatott.

Véletlen szerencsétlenség. F. hó 3-án Hegyek 
Jakab murakereszturi lakos a beleznai szőlő birtokára 
zsuppot szálított, két kis gyermekét is magával vivőn. 
A szőlőbe vezető ut egy része igen meredek, Desgyek 
azonban ennek dacára — a szokás ellenére — nem 
kötött kereket, hanem egyenesen előre haladt, minek 
folytán a lovak megbokrosodtak s a kocsit megrántva
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s(,ebesen előre száguldottak úgyannyira, hogy a két kis 
. \ ,-n-k a kocsiról leesett, Desgyek Jakab pedig a 
lovak közé csúszott le a zsuppról s a lovak által sebes­
séggel tovább huzatra, oly nagy mérvű zúzód ásókat 
'x sérüléseket szenvedett, hogy néhány perc múlva 
m ■ghalt. A kocsiról leesett gyermekeknek nem lett
semmi bajuk.

Gyilkos após. F. hó 8 áll éjjeli 11 órakor Pávlicz 
József szentmária lakos vejét, Hunyady Lőrincet, 
ngvauottaní lakost, midőn ez őt a korcsmából haza 
kisérte, zsebkésével oly mérvben szúrta hasba, hogy 
;• lói kitordultak s fennmaradásához semmi remény 
sincs.

Halai esés következtében. Szabol 'i'amás 47 éves
jialino\eczi lakos f. bó 2-án almafájáról leesett, s az 
,,kv-'tlvn'i halálos sérülést képező gerinacoszloptörés 
következtében másnap meghalt.

TŰZ. bírót Festetics Tassiló tulajdonát képező 
bakonvvs -ri pusztán t. hó 14-én tűz ütött ki s a pajtá- 

ii'íhalmazott mintegy 40 szekér takarmány elégett. 
Zala Koppányiján . hó 1 i én tiiz támadt és négy 

;;:lZ ,•légett. (Jyermekek gyufával játszottak s azok 
sújtották meg a házat.

..Az'eüCÍa-Phönix." Az e hó d án megtartott köz- 
illésekben igen fontos és örvendetes határozatok lio- 

zj;iák. A tüzbiztositó „Azienda“ egybeolvadt a cs. és 
p,v_ szabadnim. Phönix-xel. 1 iár a két intézet eddig is 
!■ y ; külön igen jelentékeny üzlettel rendelkezett, de az 
vgw.-iilés folytán évi körülbelül 8 millió frtnyi díjbe- 
vini'i; megfelelő biztosítási állomány keletkezett. Ha 
,nygondoljuk, hogy a nagy díjtartalékok U egyesít tet­
ted és hogy a részvénytőkét felemeltek készpénzben 
|„ ii/.-0'it 2 millió írtra., akkor méltán mondható e tár 

mvly jövőben csak a ..Phönix“ nevet fogja viselni,
. |,;vza:i legbiztosabb s legnagyobb intézetek egyikének 

, s ;,.gv a leieket, mint az ügynököket üdvözölni leli t e 
! i:i.>:Íctió miatt. Az „Azienda“ életbiztosító társaság- is 

..Phönix, es. kir. szabadabn. életbiztosító társa- 
.. • ra" változtatja át, egyebekben azonban teljesen vaI- 

tozatlannl megmarad. Az „Aziemla“ budapesti _ üzletve- 
z.i■ tőségi■ jövőre is túlnyomó mértékben fog résztvenni 

nevét. ..l'hönix" re megváltoztatott intézetek üzéine- 
nI.k vezetésében és a legjobb biztosítékot képezi az 
in',ut, bogy a régóta gyakorolt méltányosság ezentúl is 
mindig szem előtt fog tartatni. Az intézeti vagyon nagy 
vésze a mint ismeretes — magyar állampapírokba 
van befektetve és ezen kívül a társulatnak Budapesten 
2 palotája van.

20.000 doboz svajezi labdacsot osztott ki 
ingyen a készítő Brandt Rich, züt ich i gyógyszerész, 
szegény betegek közt, az elmúlt évben. Es ismét újból 
fölhívja Brandt Rich, gyógyszerész úr a szenvedő sze- 
■ynivket. bogv az immár majd minden családban linzi- 
zm-iil elfogadott svájezi labdacsokért egyenesen hozzá 

forduljanak.
La’<as peküzlet gyakorlására. Közép-Nemes-Apá- 

tiban pék üzlet gyarló sara szükséges és <■ célra teljesen 
feUzereit kemence, továbbá megfelelő la kas minden 
óváII bérbe kiadó. Ifovebb értesítést ad A!so-Nemes- 
Apátiban a tulajdonos Komáromy István.

ismétlő könyv a jegyző; vizsgára készülök szá-
Piara kérdések és feleletekben. Irta Hegedűs dános. 
Árt 1 írt. A vizsgára készülésnek egyik legsikeresebb 
in,híja a vizsgálat tárgyainak kérdések- és feleletekbe 
mii.itt vázlatos áttekintése, amely, ha a vizsgára készülő 
• ! I, ív tel k<v.ésére álló tananyagot alaposan tanulmányozta, 
i.útmutatást ád és reményt nyújt neki vizsgálatá­
vá k eredményéhez. E célból ira szerző - a művet, mely 
a .gyzői vizsgálatra készülőknek jó szolgalatot tesz.

.kantorok Lapja,, címmel Barabás István, elő 
nv m ismert vasvári kántortanító, katkolikus egy ház- 
zn; i >z;tkközlönyt indított meg. mely megjelenik min­
im hó elején. Ára egész évre 4 frt, félévre 2 Irt. Az 

,E:; szám tartalma : Mit akarunk ? Az egyházi nép ének. 
Az ergona dispositiója. A trombita az egyházi zenében. 
Z lapjaink. Eszmecsere- Szerkesztői üzenet. Hirdetés, 

x tárcában : Özvegy édes anya halálára. Ezzel kapcso­
latba:. hangjegyes ének könyv is van, mit a kántorok 
célszerűen használhatnak. Ajánljuk c hézagpótló válla- 

a r. k. kántorok figyelmébe.latot
Kalotaszegi varrottas-aibum. A vallás- és köz­

oktatásügyi in. kir. miniszter folyó évi 10.984. sz. 
a. kelt rendeletével a l’entsy József és Szcntgyöigyi 
Lajos hántfi-hunvádi állami polgári iskolai tanítok áltál 
az erdélyi magyar közművelődési egylet és Gyariuathy 
Zsigmondit« erkölcsi támogatása mellett szerkesztett és 
kiadott _ Kalotaszegi varrottas-aibum“ című hiinzés- 
miniagviijteményt (megjelenik 0—8 szines mintát 
tartalmazó, körülbelül 20 havi.füzetben; egy füzet ára 
hÜ kr., megrendelhető a szerzőknél), mely a Kalotasze- 
gen és vidékén felírna rád t és világhírűvé vált régi ma 
gyár himzés-mintákat a minták rövid jellemzésével és 
kivitelüknek alapos leírásával tartalmazza, valamint 
azon célból, hogy a leányiskolákban a női kézimunkák 
készítésénél magvar nemzeti motívumok alkalmaztassa 
mik, legalább °egy példányban leendő megszerzésre 
G a rajz- és kézimunka oktatásnál leendő használatra 
az emelkedettebb elemi, továbbá a felső es polgári 
leányiskoláknak, a felsőbb leányiskoláknak, tamtono- 
képezdéknek és nőipariskoláknak a legmelegebben ajanlja.

A „Budapesti !.iriap“-ot, mely Csukási József es
I>akősi Jenő kiadótulajdonosok szerkesztése a .itt cucc 
■tik esztendejét éli, Magyarország legkedveltebb es 
legtt-r jedtebb lapjává avatta a közönség pártfogasa. 
BanttIrmák tetsző elterjedését a hazai olvasó közönség 
óriási megszaporodásán kívül a lap olcsósága is teszi, 
A legszegényebb ember is adhat naponkint (g\ 
számért négy krajcárt, hogy tájékozást szeiezzen a 
politikai, társadalmi és művészeti események L 0 /
„Budapesti Hírlap“, mely naponkint 28 oOJM) I)C* 
«lányban forog közkézen, oktatva szórakoztat, ima .UL 
hü értesítéssel szolgál a világnak minden nevezetesei) > 
eseményéről. De előmozdította a lap terjedését teljes

politikai függetlensége is, mley lehetővé teszi, hogy 
minden kérdésben a részrehajiatlan tiszta igazság szem­
pontjából Ítéljen s úgy a pártokat, mint a kormányt 
szabadon bírálja. De a „Budapesti Hírlap“ nemcsak 
politikai, hanem irodalmi és művészeti kérdésekben 
is megőrzi teljes függetlenségét. A hírek gyors és hite­
les közlése is sokat lendített a „Budapesti Hírlapion, 
mely csak táviratokra annyit költ, a mennyi harminc 
évvel ezelőtt egy-egy magyar lapnak egész évi költsége 
volt. A tudósítóknak jól szervezett kara résen áll az 
ország minden pontján, hogy ellássa hírekkel a „Buda 
pesti Hirlap“-ot. Európában sehol sem történhetik neveze­
tesebb dolog, melyről másnap már kimerítő jelentéssel 
ne szolgálna a „Budapesti Hírlap.“ A külföld világváro­
saiban rendes levelezői vannak s a hová szükséges, oda 
külön tudósítókul küldi el szerkesztőségi tagjait. A 
„Budapesti Ilirlap“ napról-napra arra törekszik, hogy 
minél szorosabb kapocs támadjon közte és olvasói közt. 
Bekopogtat minden, n p a magyar családokhoz, dicsér 
vagy dorgál, óv vagy figyelmeztet, de mindig őszinte i 
szóval, a hogy egy tiz éves jó baráthoz illik. A szer­
kesztőségnek tizennégy belső tagja állítja össze napon­
kint a „Budapesti 1 űrlap“ különböző rovatait s a kfiI 
munkatársak díszes csoportja segíti a lapot sokoldalú 
föladatának sikeres megoldásában. Szakkérdésekben első 
rangú szakemberek mondják el véleményüket a „Buda­
pesti Ilirlap“ hasábjain s az eszmék tisztázása végeit 
tért enged a szerkesztőség az övétől eltérő nézeteid ‘k 
is. A „Budapesti Ilirlap“ rendes cikkírói Kiás Ivor 
báró, Rákosy Jenő és Balogh Pál s a magyar politikai 
élet kitűnőségei közül is többen szólnak e lap révén 
a közönséghez. A vezércikkek irányeszméje a magvar 
nemzeti állam, s ennek mindent alárendel a „Budapesti 
Ilirlap,“ de ezt nem rendeli alá ja semminek. A 
tárca rovatban, mely szintén egyik erőssége a lapnak, 
a belső tárcái ró kort kívül Herman Ottó es Eötvös ká­
roly is igen sokszor gyönyörködteti a „Budapesti lln* 
lap“ közönségét. A helyi rovatok szakavatott kéz rkb ei 
vannak s híven tükrözik vissza ezerféle változataiban a 
fővárosi életet. Regéin csarnokában az idén két magyar, 
két angol és egy orosz regényt közölt a „Budapesti 
Ilirlap“ s legújabban megszerezte jelentékeny áldoza­
tok árán ()!met Györgynek, a most
francia írónak Utolsó szerelem oimü regényét,

egnépszoriihb 
mely­

nek közlését szeptember 25-dikén kezdi meg. E re­
gény tele van érdekfeszítő fordulatokkal s méltó társa

Serge Panine-kitiinű Író további hires alkatúisamak, o
közül a , Buda

le Kló lessel

liireh;, érd» •kés helyi és vidéki köziemén)■ek ii
több tudósitasoan, 2 é 1-1.1 ck feszi tő regény, stb
V t V S! árak : 1 hóra 75 kr.: egy negyed é v n
kr.- esw f él év ve 4 frt 50 kr. ' - Mutat \"ánv

ingyen k üld a Kis Újság“ kiadóin v;itala.
, IV. kér., Sárkant)ms utca 3. szám.

kiállításra külön állandó tudósítót és rajzolót küldött a 
„Budapest.“ — Turinban, Kossuth Lajos nagy hazánkfia 
külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest“ rajzolóját, 
kitől több eredeti rajz vár megjelenésre. — A szóra 
koztató olvasmányokra szintén nagy súlyt helyez a 
„Budapest.“ — Tárca-rovata élénk és változatos: a mit 
eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodalmunk 
majd mindegyik jelese felkereste dolgozataival a „Buda­
pestjét. — Költeményeket hozott: Ábrányi Emiltől, 
Bartók Lajostól, Illyés Bálinttól, Inczédi Lászlótól, Kiss 
Józseftől, Komócsy Józseftől, Kistclcky Edétől, Koroda 
Páltól, Nay Ferenetől, Luby Sándortól, Pósa Lajostól, 
Petri Móltól, Reviczky Gyulától, Várady Antaltól stb. 
— Tárcákat Írtak : Ábrái Károly, Bró ly Sándor, Dögre 
Alajos, Erdélyi Gyula, Haller József gr., Murai Károly, 
Porzsolt Kálmán, Sebők Zsigmond, Szik lay János, Tolnai 
Lajos, Vay Sándor gr. stb. Regényeire hasonlókép min­
dig kiváló gondot fordit a „Budapest“ ; arra törekedvén, 
hogy ne csak érdekfeszítők, hanem irodai színvonalon 
állók is legyenek, a mire nézve különben elég kezessé­
get nyújtanak állandó regényírói, u. m. V. Gaál Karo­
lina, Murai Károly, Mártonffy Frigyes, Szik lay János, 
Mátrai B. Béla, Tolnay Lajos, stb. Ezek mellett a „Buda­
pest“ folyvást három regényt közöl egyszerre, sőt mi­
dőn közlendőinek anyaga megengedi, négy regényt is 
közöl, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezeken

nak, a Vasgyárosnak. Az idegen lapo 
pesti Hírlap“ közli legelőbb. A francia eredeti is csat 
karácsony táján jelenik meg a párisi könyvpiacon 
Az országgyűlés m •gnyitása elé fokozott é 
néz a közönség s a „Budapesti Hírlap“ nagy gondot 
fordit arra, hogy a képviselőháznak úgy nagy vitáit, 
mint kisebb epizódjait híven alják elő tud ísitasai s a 
nyilvános jelenetek mellett a folyosók titkairól is bőven 
referáljanak. Különben is minden rovata jeles olvasmá­
nyokat, gondosan megirt, magyar zamatii közleménye 
i<.et kínál, nem pedig léha pletykákat, melyek megmer- 
gezik a kedélyt és üressé teszik a .szivet. — Az elő 
fizetés föltételei : Egész évre 14 írt, félévre 7, frt negyed­
évre, 3 frt 50 kr., egy hóra ! frt 20 kr. A előfizetések 
legcélszerűbben postán tál vány nyal esz közölhetők követ­
kező cím alatt: A „Budapesti Hírlap“ kiadó hivatalá­
nak, IV. kerület, kalap-utca 10. szám.

Új zenemüvek. Rozsavölift/i ás Társa budapesti 
cs. és kir. udvari zenem űkd rés kedeseben újabban meg­
jelentek és minden könyv kereskedésben kaphatok a 
következő zenemüvek : „Táji m aijya riad '(ja.t<> unta" Bóka 
Károly előadása után feljegyezte es zongorára szabadon 
átirata Ábrányi K. Ára 2 írt n Liebest raum ^ Polxa 
francaise für Gesang und Panoforte, I ext und Musik 
Hermann Rosen zweig Kapnilmeisztor Ava 70 kr

Ä „ Kis Ujsát}“ hazánk legolcsóbb politikailag 
független néplapja. Jelszava: „Népjólet es független 
Magyarország!“ Van benne jó vezércikk, a legfontosabb 
politikai Ilii

2 frt 25 ki
számokat.

A 30.000 példányban megjelenő „Budapest“ cumi 
képes politikai napilap, — mely immár XI11 ik évfo­
lyamát futja, — évről-év re nagyobb elterjedésnek ör­
vend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy 
két rotációs-gépen nyomják, a mi hírlapirodalmunkban 
valóban páratlanul álló eset. A „Budapest“ e szokatlan 
elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irá­
nyának és kitűnő tudósításainak, másrészt pedig eredeti 
rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest“, 
_ nem csinálva kétkulacsos politikát, mint az mai nap­
sa"' nár a Ilirlap rodalomban is szokásos, —- nyíltan és 
kitartóan Magyarország teljes állami függetlensége és 
önállósága mellett küzd. Azt akarja, hogy legyen önálló 
vámterületünk, nemzeti hadseregünk, saját bankunk, 
külön képviseletünk; szóval oda törekszik, hogy hazánk 
minden idegen beavatkozástól menten saját maga intéz­
hesse áüamügyeit. S e törekvésében politikai életünknek 
olyan kitűnőségei támogatják, mint Irányi Dániel, Ugrón 
Gábor, Madarász József, Tlialy Kálmán, Polcnyi Géza, 
Türs Kálmán, Pet rich Ferenc, Lukács Gyula, Orbán 
Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lukács, Mezei Ernő stb., 
kiktől ismételten hozott már a „Budapest“ nagyérdekű 
közleményeket s a kiknek Ígéretét bírja a szerkesztőség, 
hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják. 
De a „Budapest“ nyíltan bevallott politikai irányának 
szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló 
gondot fordít, hogy olvasói úgy a hazai, mint a külföldi 
nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesü­
lést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, 
a minő egv lapnak sincs. Csak itt az országban 2,)0 
rendes levelezője van a „Budapestének. E mellett állandó 
tudósítókat tart Becsben, Belgrad ban, Bukarestben, Ber­
linben, Konstantinápolyban, Parisban, Pétervarott, Romá­
ban, Zsófiában, Zágrábban és New-Yorkban,. A párisi

.IV' ül. 1 >11 apest“ cím alatt vasárnaponként humo- 
risztikus hetim dlékletcsatoltatik a főlaphoz egészen ingyen. 
E humorisztikns melléklet kifigurázza a politikai és tár 
sad a Imi élet ferdeségeit, hoz jóízű adomákat, tréfás 
megjegyzéseket; végül pedig minden héten egy-egy 
talányt közül, a melynek megfejtői között értékes juta­
lomkönyveket sorsol ki. — Ha még tudjuk, hogy 
e lap „ Kis Gazda“ rovata úgy a mez »gazdaságra, mint 
az iparügyekre kiváló gondot fordit s a közgazdaságot, 
—- a többi lapoktól el térő leg — akként kezeli, hogy 
az bárki által könnyen megértessék : úgy bátran elmond­
hatjuk, hogy a „ Budapest“ —- mely tényleg a legolcsóbb 
lap hazánkban — minden tekintetben alkalmatos arra, 
hogy minden magyar család állandó látogatója, házi­
barátja legyen. Előfizetési ára egy hóra vsak 1 forint ; 
negyedévre 3 frt; félévre G frt; egy évre 12 frt. 
A „ Budapest“ előfizetői még a következő kedvezmény­
ben részesülnek : Aki egész évre előfizet s az előfizetési 
összeget (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ 
Nagy Képes Naptárat ingyen, aki fél évre előfizet s az 
előfizetési összeget (ü irt) egyszerre küldi be, a „Buda­
pest“ Kis Képes Naptárát ingyen, vagy a Nagy Képes 
Naptárt 4U krért, aki negyedévre fizet, elő s az elő­
fizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis 
Képes Mese-Naptárt“ ingyen, vagy a Nagy Naptárt 50 
krért, vagy a Kis Naptárt 2;) kr. kedvezményes 
mellett fogja kapni, 
ingyen szolgál a „
Sarkalltyús-utea 3.

Mutatványszámokkal bárkinek 
Budapest" kia lóhivatala. LY. kér.,
sz. a.

Ä Pesti Hírlap, demokratikus irányú politikai 
napilap, közkedveltségénél fogva valóban nem szorul 
dicséretre, vagy ajánlgatásra. Az uj évnegyed küszöbén 
nem mulaszthatjuk még sem el, hogy meg ne említ­
sünk egyet-mást abból, mit e lap szerkesztősége velünk 
közöl. A Tust! Ilirlap különös súlyt helyez a Ilit* szol­
gálatára; mit bizonyít az is, hogy e lapnak vau ley- 
gazdayabb bár ás tár irat-rovata. Napi híreinek nagyobb 
részét is vidéki tudósítói sürgőnvileg küldik meg, mert 
a levélbeli tudósítást ma már nem tartják elég gyors­
nak. S az is érdekes adalék a hírlapirodalom rohamos 
fejlődésének történetéhez, hogy — a mi szintén unikum 
— a Testi Ilirlap immár rendes havi fizetésben része 
síii a nagyobb vidéki városokban levő rendes tudósítóit. 
Ez a fizetés 25 -50 írtig terjed s tudósítókat még 
folyton szerződtet. így eléri a lap, hogy eredeti tudó­
sítások dolgában egy más újság sem versenyezhet vele. 
Három előkelő bécsi lappal (Neue Freie Presse, Neues 
Wiener Tagbiatt és Presse) áll oly álén összeköttetésben, 
hogy azok szerkesztői a saját külföldi eredeti távirataikat 
megsürgünyzik a Pe.s/i. Hírlapnak is, s így a legérdeke­
sebb politikai híreket a legelőkelőbb külföldi lapokkal 
egyidejűleg hozhatja. líelmunkatársai a legjobb nevű 
politikusok, publicisták, tárcaírók s a legkipróbáltabb 
journalisták. Hogy tárcái a legjobban megválogatvák, 
közismert dolog. Negyedévenként több reyeityf ás novellát 
közöl. Ad kétlictenkmt zenemellékletet és sorsolási tudó­
sítót is (két oly melléklet, melyet egyedül a Pesti Hír­
lap nyújt előfizetőinek.) Szerkesztői üzeneteinek mindig 
élénk és tartalmas rovata máris országos liirre s ked- 
veltségre kapott. Mutatványszámokat eijrsz hátú/ küld 
ingyen a kiadóhivatal. (Budapest, na lur-utca 7. sz.),
hova az előfizetési pénzek is küldendők ; még pedig 
negyedévre 3 frt. 30 kr., egy hóra 1 frt 20 kr.

A Singer és Wo if n er könyvkiadó cég kiadásában 
immár 4 év óta megjelenő „Egyetemes Regénytár“ 
legújabb két kötete LettifeffP. „An juta“ című regényét 
tartalmazza Sasvári Annin jeles fordításában. A minden 
részletében kitűnő jellem festés, a szép nyelvezet, az 
életnek átahiban és különösen az orosz nép- és főrangú 
életnek hű ecsetelése és az a páratlan ügyesség, inely- 
lyel szerző a meseszövés egyes szálait a legérdekfeszí- 
tőbb módon kaszálja össze, hogy aztán meglepő éles­
látással bonyolítsa le, méltán az újabb regényirodalom 
egyik legkiválóbb helyét biztosítja Lettnetf ezen regé­
nyének. — E két kötettel az „Egyetemes Regénytár“ 
befejezte pályafutásának IV. évfolyamút. Kötelességünket 
teljesítjük nemcsak olvasóinkkal, de a magyar iro­
dalommal szemben is, a midőn ez alkalomból újólag is 
felhívjuk minden irodalomkedvelőnk figyelmét, ez ép 
oly olcsó, mint válogatott tartalmánál fogva minden 
családi könyvtár díszét képező vállalatra. Az V. évfo­
lyam — ép úgy mint az eddigiek —18 kötetet fog 
adni 3—4 heti időközökben; minden egyes kötet csinos 
vászonkötésben és 50 krajeárnyi fölötte olcsó árban 
jelenik meg és a hazai s külföldi irodalom legjelesebb 
termékeit fogja hozni. Az „Egyetemes Regény tár“ 
kiadóhivatala (Andrássy-ut 10. sz. a.) előfizetéseket is 
elfogad és pedig bérmentes megküldéssel együtt 20 
kötetre 10 frt, 10 kötetre 5 frt és G kötetre 3 írtjával.

.



Az Anatherin szájvíz feltalálója oly lépésre hatá­
rozta el magát, mely szájvizének eddigi rendkívüli 
kelendőségét a jövőben meg fogja tizszerezni. A dr. Popp- 
J. G. udvari fogorvos hires Anatherin szájvizének szá­
mos kedvelőjét bizonyára érdekelni fogja, hogy a felta­
láló e 40 év óta elismert palackjait most tetemesen 
megnagyobbította azért, hogy e kitűnő szer végre azok 
által is könnyen megszerezhető legyen, a kik eddig 
magas ára miatt nem használhatták állandóan és kényte­
lenek voltak az olcsóság kedvéért más ártalmas savak­
kal készített szájvizet használni, mely a szájat fei toz- 
teleniti ugyan, de a fogakat idővel tönkre tesz!. Az 
Anatherin szájvíz is antiszeptikus hatású, de savak ne 
kül és a fogakat állandó használat mellett a legmaga­
sabb korig minden bajtól megóvja és a szájat egész­
ségessé teszi. Az anatherin szájvíz ára a palackok 
nagyságához képest 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. Kap­
ható Zala-Egerszegen: Raszter Sándor és özv. Unger 
Domokosné gyógyszertáraiban, Heinrich W. és L. es 
Hubinszky Adolf kereskedéseiben. .

Vasúti menetrend. Szent-Ivánról Nagy-Kanizsa fele 
indul 5 óra 56 perckor reggel (vegyes vonat), 12 óra 
31 perckor délután, 8 óra 55 perckor este, 2 óra 4j 
perckor éjjel. Szombathely felé indul 8 óra 28 perckor 
reggel, 3 óra 32 perckor délután, 1 ó:a 48 perckor
éjjel.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC 

Főmunkatárs: S z a I a y S íi n do r.
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Rövid használat után megbecsülhetlen mint 
fogtisztito szer.

K
Uj amerikai A

szS I glicerin-fog-creme

(hatóságilag megvizsgált)

ALODONT
F. A. Sargs Sohn és Ta

cs. kir. udvari szállítók Becsben.
Kapható a gyógyszertárakban és illatszer arúk- 
kereskedésben, 1 drb 35 kr. Zaia-Eyerszegen : 
Rosenthal Ignác és fia, Weisz Jónás unokaöcscse, 
Rjteher Gyula és Boschán Emil urak kereske­

désében.
jQCOOOÖOOOOXXXXXttXXA

859-860 
ein. 1889

ti f I■esi
zala-egerszegi

kir. ügyészség és k'r. jái 
ségei fűtésére

égi kir. törvényszék, 
k;r. járásb’vóság helyi-6 hely

1890-ik évre szállítandó Ä
legkevesebb p

439 köbméter bükk hasábfa, ä
úgy szintén az 1890. évre szükséges Ä

^ irodai szerek $$
\f szállításának biztosítására a kir. törvény- % 
Cf szék tanácstermében 1889. évi október 
5 hó 16-án délelőtt 10 és II órakor elkti- 

lönítve árlejtés tartatik. %
Az árlejtési feltételek törvény- 

széki iroda igazgatónál betekinthetok. ^ 
Z.-Égerszögen. 1889. szeptember 17.

X
X
X
X
X

Bognár Geiza ^
kir. törvényszéki elnök.
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Egy jó könyv. •
...... A küldött könyv útmutasásai ugyan rövidek és ve­
lősek , de mintha csak a gyakorlati használatra termettek 
volna- nekem és családomnak a legkülönbözőbb betegségi 
„semkben igen kiváló szolgálatokat tettek“ így és hasonló- 

hangoznak a köszönőiratok., melyeket Bichter kiadó- 
intézete „A Betegbarát“ cziinű, rajzokkal ellátott könyv 
elküldéséért majdnem naponként kap. Mint az ahoz nyomta 
tett s a -zerencsesen meggyógyitottaktól származó értesítések 
tanúsítják, az abban foglalt tanácsok követese által meg oH 
bctegi k is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt 
feladtak. K könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak 
eredményei vaunak letéve, megérdemli a legkomolyabb 
figyelembevételt minden beteg részéről, bármi bajban is 
szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, az 
Írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy 
betegbarátot“ és pontos czimét s czímezze a levelező lapot 
Richter kiadó-intézetébe Lipcsében. — A megküldés 

4é2BS*zaB»ra> imrven törti-nik. *5t! •

- +-A Richter________ __
Horgony- Épitököszekrényei
az elismert legjobb ajándékot képezik 
3-14 éves gyermekek számára.
Ezek a legtekintélyesebb ma­
gyar és külföldi tudósok által 
ajánltatnak s egy családnál 

* sem kellene hiányoz niok.

mmm

2202/tk. 1889.

Újabb árverési hirdetmény.
Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegye összesített árva­
tár végrehajtatnak Gál József végrehajtást szenvedő 
elleni 25 fit 60 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az alsó lendvai kir. járásbíróság 
területén lévő, a szécs: szigeti 489. sz. tjkvben Gál Jó­
zsef tulajdonául felvett ' f 1. sorsz. alatt foglalt s az 
adó alapján 168 Írtra becsült, A f 2. sorsz. a. foglalt s 
az adó alapján 18 fúra becsült, A f 3. sorsz. a. foglalt 
s az adó alapján 65 frta becsült, A f 5. sorsz. a. fog­
lalt s az adó alapján 30 fúra becsült ingatlanok, to­
vábbá a tótfalui 62. sz. tjkvben j 1. sorsz. a. foglalt s 

1 .. részben Gál Józief nevén álló ingatlanokat s 196 
írtra becsült ingatlanra 168 frt 18 kr., 65 frt, .30 frt és 
196 írtban megá'lapított kikiáltási árban az újabb ár 
verést elrendelte és hogy a fenuebb megjelölt ingatla­
nok az 1889. évi október hó 8-ik napján délelőtti 10 
órakor Szécs'-S/'get községben a szécsi-szigeti ingatlanra 
s délután 3 órakor Tótfalu községben a tótfalui ingat­
lanra a község biró házainál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak-

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsá'-ának 10%-át vagyis 16 fú 80 kr., 1 frt 80 kr., 
6 frt 80 kr., 3 fú és 19 frt 60 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-c. 42. § ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a. 
kelt igazságügym'^'szteii rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadék képes értékpapírban a k’küldött kézéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervény c atszolgáltatni.

Alsó-Lendván, 1889. évi június hó 22 ik napján.
Szinnay

kir. aljárásbiró.

Nestlé H. gyermeklisztje.
20 évi eredmény.

Számos

bizonyítvány
a legelső orvosi

tekintélyektől.

32 kitüntetés,
melyek között

12 tisztelet 
okmány

és 14 arany 
érem van.

gyári jelvény.

Tökéletes tápszer kis gyermekek számára.
jjg- Nem szabad összetéveszteni az annyira

dicsért különböző tejféle anyagokkal.
Pótléka a hiányzó anyatejnek, megkónnyui az elvá­

lasztást. könnyen és tökéletesen emészthető, minélfogva 
gyomorbajban szenvedő felnőtteknél, mint tájiszer a 
legiobban ajánlható.

Egy adag 90 kr.

m
UdC1* Egy adag 50 kr.

Raktár : Zala-Egerszegen : Raszter Sándor gyógy 
szertárában. Kapható továbbá Magyarország minden gyógy 
szertárában és gyógyanyagok kereskedésében

4372-1888. tk.

Árverési hirdetmény.
A tapolezai kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Schvartz József végrehajtatónak 
Für Ferenc és neje Pintér Anna végrehajtást szenvedő 
elleni 140 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék (a 
tapolezai kir. jbiróság) területén fekvő, a in.-apátiig 138. 
tlkjkvben f 1791. b-’sz. a. felvett szőlőből Für Ferenc 
és neje Pintér Annát illető - :j részbeni jutalékra és 
minthogy a most jelölt ingatlannak kikiáltási ára a 200 
frtot meg nem haladja, az 1881. 60. t.-c. 156. §. értel­
mében Für Jánost iüető hó, részbeni jutalékára is, tehát 
az egész 1791. hrsz. ingatlanra 156 frt, — továbbá a 
m.-apátit 307. tjkvben f 1448 b. hrsz. alatt jelenleg Für 
Károly é» Für Mihály és am.-apátii 675 tjkvben 1648 a 
hrsz. alatt jelenleg Für Mihály tulajdonául felvett, de 
elébb Für Fenencné szül. Pintér Anna tulajdonát képe­
zett pincés szőlőből álló ingatlanokra együttesen 608 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az
1889. évi november hó 8-ik napjan délelőtt 10 órakor
Monostor-Apáti község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10° 0 át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-éu 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadekképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szubályszei ü 
elismervényt átszolgáltatni.

Tapolczán, 1889. január hó 25 én,
Kir. jbiróság, mint tlkkvi hatóság.

Strausz
kir. aljárásbiró.

valamint egészVdiicLimiiu y^

könyvtárak1
készpénzben megvételnek.

Ajánlatok

könyvkereskedőn* Budapest, IV. egyetem 
n. 2. küldendők.

1430 1889. tk.
J

Árverési hirdetmény.
A tapolezai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Czigány Károly végrehaj tatónak 
özv. BirkáS Rétemé és tarsai végrehajtást szenvedők 
elleni 90 irt tőkekövetelés és járulékai iráuti végrehaj­
tási ügyében a z.-egerszegi kir. törvényszék (a tapolezai 
kir. jbiróság) területén fekvő, a szepezdi 33. tjkvben 1. 
49. és 149. hrsz. alatti ház beltelek és káposztás kertre 
277 frt 60 krban és az ugyanott f 221. hrsz. a. szőlőre 
200 frt 50 krban ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1889. évi október hó 9-ik napján délelo't 
10 órakor Szepezd községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
beesárának 10" „-át készpénzben, vagy az 1881. 60. 
t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Tapolczán, 1889. évi julius hó 5 én.
Kir. jbiróság, mint tlkkvi hatóság.

Strausz
kir. aljárashiró.

*
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k zala-szent-gróthi

nagy vendéglő összes épületei
^ a regale-jognak történendő 
ü megváltása következtében sza- 
ií badkézből azonnal eladatnak. 
H Bővebb felvilágosítás Bev- 
4$ ger Jenő urnái Zala-Szent- 

Gróthon nyerhető.

Nyomtatott özv. Tahy Rozália gyorssajtóján Zala-Egerszegen.


